Мы без вас – никуда! 

Дорогие мамы, папы, дедушки и бабушки наших малышей!
Разрешите изложить вам некоторые просьбы учителей  начальной школы.
Ну, во-первых, самый главный наш совет–просьбу вы выполнили – привели своих детишек в нашу «трудную» школу.
Осталось совсем немного – выдержать рутину ежедневных занятий в школе и дома, помочь ребятам превратить школу в радостный труд, но все-таки труд, а не просто развлечение.
Обязательно помогите малышу собрать всё нужное для урока: учебник, рабочую тетрадь, тетрадь для письменных упражнений и ручку. Непременно сделайте закладку в учебник.
Лучше – если эти предметы будут лежать в одной папке, а то за нашу короткую перемену малыш не успевает собрать эти 4 предмета, роясь в портфеле.
А теперь ещё одна просьба – самая - самая главная: следите, чтобы ребёнок выполнял то небольшое домашнее задание, которое ему задают, каждый-каждый день.
Обязательно интересуйтесь успехами ребёнка, смотрите дневник. Вы даже не представляете, с какой гордостью ребёнок говорит в классе о том, что сказала мама по поводу хорошо написанных букв.

Для родителей наших горячо любимых учеников  просьба остаются все теми же: следите, чтобы дети аккуратно выполняли задания.
Если ребёнок хорошо занимается на уроке, внимательно слушает объяснение, то выполнение домашнего задания не должно занимать более получаса. Зато пробел в знаниях выбивает ребёнка из колеи надолго.
Мы стараемся сделать учебу наших детей страстной и радостной, чтобы был кураж и «глаз горел» в нашем с вами трудном деле жизни.
Хотелось бы сказать в заключении, что в этом году в начальной школе все, абсолютно все дети милые и нежные, они открывают учителю душу и сердце, согласны учиться, после всех уроков, топают на дополнительные занятия по собственной инициативе.
